

当前位置: [网站首页](#) > [学术争鸣](#)

谈散文的现实与历史题材——兼谈“余氏风波”中的史实问题

吴官保

在谈散文之前，得弄清什么是文学，因为它是认识散文这一形式的前提。按字典解释，文学是以语言文字为工具来形象地反映客观现实的艺术。总觉得这个定义没能体现文学的内涵。对文学的认识，需要从多角度思考，如交流手段，时空范畴，技巧特色，社会功能，只有包括这几个方面的要素，才能反映出文学的内涵。为什么要重视要素呢？文学是一个集合概念，如果停留在集合上，就是一个模糊性的认识，无法理顺内在的特质，因而要将其分解为相关联的方面。根据散文、小说、戏剧等文学形式的共同特征，笔者给文学重新下了一个定义：

文学是一种作品形式。它以语言、文字形式为手段：时空上可宽可窄，历史的，现实的，周边的，外域的；内容上虚实并举；技巧上可分可合，有的曲折离奇，有的形象生动，有的思想深邃，令人回味；语言风格上，有的朴实，有的华丽，有的纯朴中不乏优雅，有的华美中不乏实在；社会功能上，它能引领人们健康的情操，帮助人们陶冶性格，享受和回味意味（情节）所达到的境界，丰富知识，借鉴经验，扩大视野。

文学作品为什么要强调它的健康性？这既是一个哲学问题，也是建立在理性上的社会功能问题。平时说的道德，在老子笔下，属于哲学概念。道者，反之道，就是指相反的认识，也是一种动态认识，而相反认识是哲学的核心。德是一种系统的权衡，它属静态认识。二者本身又构成相反性。文学中的健康性就是从系统认识的，也是从“德”字上生发的，因而必须反映它的理性这个基本的“同”。在这一理性指导下，才有局部的文学形式，这实际就是演绎推理的实践形式。什么情况下局部决定整体？理论的总结上是如此，客观发展是如此，这属于归纳推理的实践形式，同样是彼此共同点的总结。文学作为意识形态的内容，必须以德为前提，是社会伦理所需要的。之所以将文化领域归于上层建筑，就是从引领作用认识的，故文学的概念也要从社会功能上认识。但由于上层建筑不能适应社会发展的潮流，体制不合理，不健全，以政府的标准来衡量是不行的，这种“归属”就存在问题。从这个意义上说，《金瓶梅》不属于文学作品，因为它不利于社会伦理。在体制合理的背景下，暴露阴暗的作品，实际属于一种发泄，带来的负面作用较大，并不利于培养社会公德和社会进步，也不能称之为文学。在体制混乱的背景下，批判性的作品又不可少，虽然暂时带来思想混乱，但能促进社会进步，这就是所谓批判现实主义文学。

散文，作为文学的外延形式，它的定义该如何确立？字典的解释是：散文是除小说、诗歌、戏剧以外的文学作品。这实际上是没有内涵。这就如同说，什么是白种人，白种人是除黑种人、黄种人以外的人种。这种没有内涵的概念，其实是从解释词语得出的方法。词语中的形容词、方位词、地域性名词等，可以运用无需内涵的方法，这是因为人们已知简单的词语意思，而后在此基础上进行同义的、反义的、参照性的、排除性的认识。但作为一种文学式样就不同，它的概念是认识该体裁特点的总原则，并不是我们平时想的那么简单，它直接关系到如何评价散文的问题。

认识散文概念，关键是要在文学这一总背景下，突出它的个性。也就是说，文学这一共性方面，我们无需反映，主要突出它的个性形式。与其它体裁相比较，其自由度更大，这种自由性表现在时空上、社



收藏文章



阅读量[796]



周访问排行 月访问排行 总访问排行

- 鲁迅和许广平犯有“通奸”罪吗？
- 现实主义还是色情主义？
- “一切好诗到唐已被做完”了吗？
- 不要把张爱玲和胡兰成混为一谈
- 论中西文人女性人体描写的审美特征…
- 文学如何向现实“说话”
- 新诗创世何劳胡适尝试
- 当代文学的若干问号
- 期待新的中国文学批评史
- 暧昧的“民间”：“断裂问卷”与90…

网友评论

更多评论

如果您已经注册并经审核成为“中国文学网”会员，请 [登录](#) 后发表评论；或者您现在 [注册](#) 成为新会员？

诸位网友，敬请谨慎网上言行，切莫对他人造成伤害。

验证码:

Y80X

发布

会功能上、技巧特色上及表达手法上。相对于长篇、中篇小说和戏剧来说，篇幅相对短小。根据这些特色，我们可以给散文下一个定义：散文是在时空、社会功能和技巧特色、表达手法上自由度更大的、篇幅较短小的文学形式。

现在的问题不是对散文的认识问题，而是对它的母项“文学”的认识问题。文学中，能不能题内容上的虚实并举，这是一个最关键的文学理论问题，如果能够提，散文自然就存在虚实并举。

诗歌和戏剧中，内容上的虚实并举是非常突出的，这已是一种常识，不必要去赘述，关键是要看历史题材的小说和反映现实生活的散文，是否做到了内容上的虚实并举。毫无疑问，《三国演义》属于以历史题材为背景的小说，其中不乏虚构的成分，也是知识分子共知的，只是一般农民和部分工人不知道。一句话，它尊重了历史总貌，但没有照搬历史，且一些重大事件，在一定程度上还可当作历史读。为什么它虚构部分历史可行，且得到了文学界到普通百姓的认可呢？这是因为，不同文化、不同职业、不同个性的人，从中能得到积极的满足感：商人从中得到了经营智慧，军事家从中得到了军事谋略，文学界从中得到了表达技巧，思想家从中得到了笼络人的方法，普通百姓从中得到了因情节跌宕带来的快感……它有没有消极的方面？从历史角度认识，这是存在的。比如说，对曹操的认识，一般百姓总是将他视为奸臣，狡诈、阴险已成为曹操的代名词。除了表达对狡猾的厌恶，要刻画这样一个人物外，《三国演义》还有很多与历史不相符的地方。如时间问题，华佗为关羽刮骨疗伤，事实上，华佗早已死了。如名字问题，张飞字益德，而非小说写的翼德。如行为问题，历史上的华雄被孙坚所斩杀，而非小说中的关羽温酒斩华雄。如虚构人物问题，貂蝉在正史中并没有提到，起码不符合正史实际。情节虚构问题，不仅孔明草船借箭在正史中不存在，而且孔明的空城计也在正史中没出现。为什么这种错误的历史观可以忽略而只重它的文学价值呢？这是文学作品的社会功能所决定的。它满足的是人们现实生活中的精神追求，引导他们健康的价值观、道德观、理想和情操，至于历史知识小节和对历史人物的认识角度，那是次要的，毕竟还有历史那门课。当然，这种以历史事件为依据的体裁，整体的事实还得符合，否则，人们会认为你是纯粹的天方夜谭，如同童话故事一般，不能满足大众对历史的好奇感。作者之所以写这方面的题材，也正是抓住了大众对历史的好奇心态，从而形成了这一文学形式。假如写历史题材小说，要一味地追求真实，那就只能将《三国志》翻译一遍。这些枯燥无味的作品，自然使人厌倦。

纪实散文也同样存在虚构。《荔枝蜜》写的是作者到广东从化参观的事，她参观了养蜂场，吃了荔枝蜜，于是写了这篇纪实散文。最后又做了一个梦，说自己变成一只蜜蜂。这种纯粹童话式的梦自然不存在，只是为了体现向劳动者学习的心理，才这样虚构的，尽管虚构得很幼稚。文章中还出现了一个农民老梁。是不是真的姓梁，姓得那么好？正好能表达作者的意图？然而，就是这个“梁”字，表达了她同农民兄弟的亲切，表达了农民才是当时社会的脊梁的意图。

鲁迅写的阿长与《山海经》，也属于回忆性散文，据说，现在也到了中学课本里面。整体上的事实自然与现实相符，但是，其中写到阿长不允许鲁迅拔草、翻石头，要他将地上的饭捡起来吃，说橘子带来福气。这些情节，我小时候也有。这些带迷信的、行为约束的一些教条，到底是学校教的，还是父母教的，甚至是其他熟人教的，脑子中一片空白。那么，鲁迅是否记得那么清楚？我总觉得不可能。在写实散文中，适当“张冠李戴”应该是为了表达思想的需要，更能使内容充实。

以现实题材为蓝本的报告文学，也无不掺杂了作者的想象，同样只把握整体的真实，其它无关紧要的情节和小节，就是作者的想象。正由于增加了情节，才称之为文学。除了文学作品可以这样以外，通讯同样要进行加工，而不是复制，只是不能杜撰大的情节而已。为写此文，我特意看了一下女儿以前的中学语文。《谁是最可爱的人》中，三个大情节有没有作者的加工？对话的、行为的？比如说猫耳洞的那一段：首先，对白不可能发生在这里，其次，战士不可能讲出这样有文理的话，这也是变相的虚构。可见，即便属应用文之列的通讯，也不能完全做到客观真实。为什么不能绝对客观？从这篇文章看，照实写，战士的思想境界不能提升上来，很难起到教育作用，很难表达作者所需要的主题。假如当过记者，就容易理解这一点。

既然反映现实的报告文学和反映历史题材的小说，都可以虚构，写实的散文也可以作加工，无需体现

客观的真实，那么，作为反映历史内容的历史随笔也罢，历史散文也好，适当对历史事实作一些加工和与历史事实有出入的陈述，自然是合理的。不过要注意这个“适当”，即在重要内容正确的前提下。如果作者将历史散文写成真实的历史评价，不仅作者没有那么大的精力去研究它，成为史学家，更重要的是枯燥无味，缺乏感染力，缺乏可读性，无法从新的角度反映主题。

可见，文学作品中，离不开虚构，不可能做到全部真实，这是文学的最大特点，也是它的重要内涵，散文同样不能撇开这一范式。如果带着这一观点读余秋雨先生的文章，对他所谓的文史性问题，不仅会包容，而且是对文学的彻悟，不仅对他的“大文学”有一个新的认识，而且会将他的作品视为新形式的突破。

散文的主观感受与整体的理性问题，实际与自由与纪律（法律）的关系道理是相通的。它是以理性为前提的主观感受，这个理性，是社会责任理性，也是社会约束下的理性。但它们不构成自相矛盾的现象，就在于彼此的侧重点不同。为表达主题的需要，站在另一角度认识历史事件是可行的，也是有效的。余秋雨先生的作品中存在对历史事件评价，出现了理性指导下的主观感受，是散文的自然现象，“随意曲解历史”的指责就不复存在了，什么“历史骗子”之类的污蔑就更不恰当了。当然，有些历史错误不属于主题需要，要尽量避免，如将法国大革命以后出生的文学家雨果说成是法国大革命时期，这种出入与表达主题无关，与小人物无关（小人物可以不追求真实）。另外，散文中所反映的历史内容也相当少，不像小说，非得要有情节，而散文不存在这种情节虚构。一些网友提出的某些历史问题，有些是正确的，还希望余先生慎重，使大作日臻完美。

原载：学术连线网

[关于我们](#) | [联系方式](#) | [意见反馈](#) | [投稿指南](#) | [法律声明](#) | [招聘英才](#) | [欢迎加盟](#) | [软件下载](#)

永久域名:www.literature.org.cn www.literature.net.cn E-Mail:wenxue@cass.org.cn

版权所有：中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号